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Kežmarok, dějiny a památky města, zejména hrad 

HELENA HANUŠOVÁ 

 

Vznik města 

Území dnešního města Kežmarok je podle archeologických nálezů osídleno od starší doby 

kamenné. Slovanské osídlení pak nálezy vymezují mezi 8.–10. století. 

Středověké město vzniklo ze tří samostatných osady při řece Poprad. Za nejstarší můžeme 

považovat osadu rybářů, která ležela na levém břehu Popradu v oblasti kostela sv. Kříže a 

dnešního náměstí  Starý trh. Osada se stala pravděpodobně  centrem  trhů pro své okolí neboť 

se od této činnosti dá usuzovat na vznik názvu města z německého výrazu Käse Markt. 

Druhá osada ležela na vyvýšenině zvané Michalský vršek. Byla to osada královských 

strážců hranic. Byla založena při obsazení této části Spiše Maďary jako jedna ze strážných 

osad na hranici s Polskem. V osadě byl dřevěný kostel sv. Michala, který byl zřejmě farním 

kostelem i pro ostatní strážní osady v okolí. Osada ztratila svůj význam ve 14. století, kdy se 

polská hranice posunula na dnešní úroveň a zanikla. 

Krátce po tatarském vpádu (1242–1250) se u osady rybářů usadili němečtí kolonisté a 

založili kostel sv. Alžběty.  Němci, kterým se podařilo se vymanit z poddanského vztahu, 

začínají užívat práv kolonistů. Ty jim zaručuje listina Bély IV. z roku 1269. Ke splynutí staré 

slovenské rybářské osady a nové německé  osady získává vzniklé město práva, která získali 

němečtí kolonisté a vzniká dnešní Kežmarok. Proces vzniku města je završen obehnáním 

města hradbami a výstavbou kostela sv. Kříže. 

Díky své výhodné poloze na obchodní cestě do Polska měl Kežmarok výborné 

předpoklady pro budoucí  hospodářskou prosperitu.  

 

Přehled získaných městských a jiných práv města Kežmarok 

1269 Listina Bély IV., který dovoluje městu Kežmarok volit rychtáře, pořádat týdenní trhy 

a svobodně užívat hřbitov u kostela sv. Kříže 

1271 Velké privilegium spišským Němcům od Štefana V., které umožnilo vznik 

Společenstva spišských Sasů. Kežmarok se stal členem Společenstva zřejmě koncem 13. nebo 

začátkem 14.století. 

1370 kodifikovali Němci na Spiši vlastní právo Zipser Willkühr a od 17. století používalo 

město Kežmarok saské právo – Sachsenspigel. 

1380 bratislavský sněm vyhlásil Kežmarok za svobodné královské město 
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1411 právo svobodného rybolovu 

1412 osvobození od cla na území Uherska 

1438 právo meče 

1440 osvobození od cla na území Polska 

1463 právo používat městský erb a pečeť 

Získaná městská privilegia jsou základem pro obchodní a ekonomický rozvoj 

středověkého města, čehož také Kežmarčané využívali. Nejvýznamnější hospodářské 

privilegium právo skladu,  tj. , že kupci procházející se zbožím kolem města se v něm museli 

na jistou dobu zastavit, vyložit ho a nabídnout ho kupcům města na prodej, vlastnila od 1321 

Levoča a měla tak ve svých rukách celý obchod s Polskem. Kežmarčané chtěli tohoto 

privilegia dosáhnout lstí a po desetidenním obsazení města husity (1433), kdy shořela radnice 

a část archivu předstírali ztrátu tohoto privilegia. Nic netušící panovník vydal potvrzení 

neexistujícího práva pro Kežmarok a vzápětí se rozpoutala tzv. Stoletá válka mezi 

Kežmarkom a sousední Levočou o toto privilegium. 

 

Válečné konflikty 

Rozvoj Kežmaroku ovlivňovalo množství válečných konfliktů v tomto regionu. Za 700 let 

jeho historie bylo město svědkem 13 větších válečných střetů. Již zmíněný stoletý spor dvou 

konkurenčních královských měst týkající se práva skladu, rozhodl panovník v roce 1558 ve 

prospěch Levoče. 

Téměř 250 let trvala válka s kežmarským hradem, který město nechránil, ale byl jeho 

nepřítelem. O rozporech mezi majiteli hradu a měšťany svědčí mohutné hradby se střílnami a 

příkopem také ze strany k městu. Město ztratilo  statut královského města v roce 1568, kdy 

byli měšťané donuceni vzdát se  práv svobodného královského města do rukou Sebastiána 

Thököly . Téměř o sto let později, v roce 1655, bylo město Kežmarok přijato Ferdinandem III. 

zpět mezi královská města. 

Stavovská povstání uherské šlechty v 17. století vedených Štefanem Bocskayem, 

Gabrielem Bethlenem, Jurajem Rakoczim a Imrichem Thökölym byla namířena proti 

habsburské absolutní moci. Na  počátku 18. století se město přidalo k povstání Františka 

Rákocziho II., které bylo krutě potlačeno a představitelé města v roce 1709 popraveni. Stejně 

tak v revolučním roce 1848/1849 stálo město na straně maďarských gard. 
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Hospodářské poměry 

Ačkoliv město sužovaly války a spory, rozvoje řemeslných cechů se to nijak nedotklo. 

Nejstaršími cechy byli v 15. století zámečníci,  kováři, rybáři, soukeníci a zpracovatelé kůží. 

K unikátním cechům patřili taškáři, sedláři a jehláři. V 15.–19. století existovalo v Kežmaroku 

36 cechů, z nichž nejznámější byl cech pláteníků a soukeníků. Na jejich řemeslné dílny 

navázala v roce 1860 první kežmarská továrna – mechanická přádelna a tkalcovna. Na 

počátku 19. století vzniklo na území města několik manufaktur – kameninová manufaktura 

(1815–1817), manufaktura na sukno (okolo 1820), továrna na výrobu smůly (okolo 1860).  

Za hranicemi proslavili kežmarská řemesla barvíři, zlatníci a truhláři. Slavnou řemeslnou 

tradici dnes můžeme obdivovat na mezinárodním festivalu lidových řemesel pod názvem 

Evropské lidové řemeslo. 

V devadesátých letech 19. století ztrácí Kežmarok, ale i věčný rival Levoča, postupně svůj 

hospodářský význam výstavbou košicko-bohumínské železnice, čímž se do popředí dostávají 

města Poprad a Spišská Nová Ves. 

 

Škola, kultura, spolkový život 

Školství , kultura a spolkový život představují důležitou součást života města. První 

zprávy o škole v Kežmaroku pocházejí již z let 1383–1392. Z ní se časem stalo proslulé lyceu, 

na kterém studovali studenti z celé střední  Evropy. Někteří se později stali významnými 

vědci, spisovateli, umělci. 

Odborná tkalcovská škola (1880–1935) vznikla jako první svého druhu v Uhrách a 

k prvním v Uhrách patřila i mateřská škola založená v roce 1869. 

Kulturním centrem vyšší společnosti byl kežmarský hrad, kde se scházela společnost 

k filozofickým disputacím, kde provozovala hudební produkce a věnovala se malířství. 

Bohatá spolková činnost začíná podle tradice v roce 1510 založením prvního spolku – 

střeleckého měšťanského spolku. Ale teprve v druhé polovině 19. století  vznikají další známé 

spolky jako například dobrovolných hasičů, spišských lékařů a lékárníků a třeba ještě 

jmenujme Uherský karpatský spolek (1873), který jako první v Uhrách se věnoval turistice a 

ochraně přírody. 

Kežmarok proslavili i jeho slavní rodáci, jako např. osobní lékař Ferdinanda II. Kristián 

Augustini ab Hortis, Vojtěch Alexander – zakladatel rentgenologie v Uhrách nebo Juraj 

Buchholz mladší – autor první mapy jeskyní na Slovensku. 
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Obyvatelstvo 

Ačkoliv původní obyvatelstvo bylo slovanského původu působil zde silný vliv německých 

kolonistů, kteří přišli ze Saska v polovině 13. Století. Silná německá národnostní menšina 

přetrvala až do vzniku Československé republiky v roce 1918.  

Obě světové války znamenaly odchod části městského obyvatelstva. Po I. světové válce 

odešli mnozí obyvatelé maďarské národnosti a po roce 1945 zase německé. V současnosti žije 

v Kežmaroku okolo 17 tisíc obyvatel. 

 

Památky města Kežmarok 

Kežmarok představuje vedle Levoče nejucelenější soubor kulturně historických památek 

spišského regionu. V roce 1950 byl prohlášen městskou památkovou rezervací.  

Radnice – dominuje Hlavnému námestí, které si zachovalo původní domy na goticko – 

renesančním půdorysu. Radnice pochází z roku 1461 a předcházela jí radnice na Starém trhu 

údajně zničená za vpádu husitů v roce 1433. Ta však za půl století vyhořela a nová budova 

úřadu rychtáře byla postavena již ve slohu renesančním, v roce  1641 byla přistavěna věž. 

Přestavba radnice do klasicistního stylu proběhla okolo roku 1779.  

Reduta - bývalá strážní věž,  byla přestavěna v renesanci  na „panský dům“ a patřila 

majiteli hradu Thökölymu. V objektu byla v letech 1705 – 1707 tiskárna  Matěje Glasera – 

Vitriariho. V roce 1818 byla dokončena dnešní podoba Reduty, na které je kežmarský erb a 

nápis v latině hlásající, že tento dům sloužil pro stráže, hosty a zábavu. 

Starý trh  – zřejmě nejstarší kežmarská ulice, většina domů pochází ze 13. století a  

nacházejí  se v nich pozůstatky tzv. věžových domů. Do příchodu husitů byl tento trh centrem 

města. 

Římskokatolický kostel sv. Kříže – původně pozdně románská stavba z poloviny 13. 

Století. Mezi lety 1444-1498 se uskutečnila velkolepá gotická přestavba. Kostel  je trojlodní a 

každá loď má jiný typ klenby (síťová, hvězdicová a křížová). Hlavní oltář pochází z let okolo 

roku 1500 a je dílem neznámého řezbáře z okruhu mistra Pavla z Levoče. Raritou jsou dva 

chory a dvoje varhany. Vedle oltáře se nalézá hrobka rodiny Thökoly. 

Kežmarský hrad – hned po získání města v roce 1463 začal spišský župan Imrich 

Zápolský se stavbou hradu a v tomto roce se i podepisuje jako kastelán hradu Kežmarok. 

Stavba pozdně gotického hradu byla dokončena v roce 1486. Již po sto letech hrad vyhořel, 

ale to již byl majitelem Jan Rueber, který hrad zastavil nejdříve Stanislavu Thurzovi a poté 

Štefanu Thökölymu. S tímto šlechtickým rodem je spojena nejslavnější historie hradu, ale i 

největší konflikty s měšťany města Kežmarok. 
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Sebastián Thököly bojoval na straně povstalců v Bocskayově povstání a zúčastnil se všech 

mírových jednání mezi panovníkem Matyášem Korvínem a povstalci. V roce 1606 se 

zasloužil o Vídeňský mír. Podporoval protestantskou církev a na město  uvalil  vysoké daně, 

což vedlo k sporům a ke stížnosti měšťanů u krále. 

Štefan I. Thököly koupil v roce 1610 dědičné právo na Kežmarok a 13 okolních vsí. 

Veřejně negoval městská práva Kežmaroku. Spory vyvrcholily v letech 1647-1651, kdy 

vojáci povolaní Thökölym vyrabovali město a městská rada přijala potupnou dohodu a 

odevzdala klíče od bran. V roce 1651 byla podepsána Vídeňská smlouvy mezi hradem a 

městem a ta určila finanční povinnosti města, vzájemná práva a povinnosti. 

Posledním majitelem kežmarského hradu z rodu  Thököly byl Imrich (1657–1705) vůdce 

protihabsburského stavovského povstání uherské šlechty. V čele „kuruckých“ vojsk a 

problematického vazalství k Osmanské říši vedl v letech 1678–1687 protihabsburské povstání 

za samostatnost Horních Uher, jejímž králem byl Turky údajně prohlášen. Povstání bylo krutě 

potlačeno a Thököly s rodinou v roce 1785 odešel do tureckého Izmiru, kde později zemřel. 

V roce 1906 byl převezen zpět do Uher a pohřben v rodném Kežmaroku. 

Po porážce povstání porušil panovník svůj slib a roku 1687 znovu Kežmarok zastavil - 

Janu Rueberovi. Teprve roku 1720 po uspokojení Rueberových finančních nároků se hrad 

definitivně dostává do majetku města. Zeměpanská vláda a darování města panovníkem 

šlechticům do zástavy způsobila všeobecný úpadek Kežmaroku. 

Hrad byl poté využíván městem pro hospodářské účely a postupně chátral. Po požáru 

v roce 1901 převzal hrad památkový úřad. V roce 1931 bylo v objektu zřízeno městské 

muzeum. 

Postupná rekonstrukce hradu Kežmarok probíhala v letech 1962–1985. Její součástí byl i 

archeologický průzkum areálu hradu.  

V současnosti je možné v prostorách hradu shlédnout stálou výstavu historických vozidel 

a hasičské techniky a stálé expozice hradu dokládající historii tohoto zajímavého města. 
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